
國家教育研究院領綱課程手冊教學單元案例參考格式 

領域/科目 社會領域/歷史科 設計者 何信甫 

實施年級 八 總節數 共___1___節，_45_分鐘 

單元名稱 「不識廬山真面目」大躍進的問題有沒有人發現？如果有，為何無法被解決？ 

設計依據 

學習 

重點 

學習表現 

歷1b-Ⅳ-2  

運用歷史資料，進行歷史事件的因果分析

與詮釋。 

社2b-Ⅳ-1  

感受個人或不同群體在社會處境中的經

歷與情緒，並了解其抉擇。 

社3a-Ⅳ-1  

發現不同時空脈絡中的人類生活問題，並

進行探究。 

核心 

素養 

社-J-A2  覺察人類生

活相關議題，進而分析

判斷及反思，並嘗試改

善或解決問題。 

社-J-A3  主動學習與

探究人類生活相關議

題，善用資源並規劃相

對應的行動方案及創

新突破的可能性。 

學習內容 
歷M-Ⅳ-1  從主題L(共產政權在中國)挑

選適當課題(大躍進政策)深入探究。 

議題 

融入 

議題/學習主題 閱讀素養教育 

實質內涵 
閱E6 發展向文本提問的能力。 

閱J2 發展跨文本的比對、分析、深究的能力。 

教學對象的起點行為 1. 學生每學期至少會操作一次探究與實作，本次是第四次探究課，對於

閱讀資料並不陌生。七年級曾操作過「樂土」，練習向文本提問的能

力。這是第一次挑戰「打開教科書」，對課本提問；七年級下學期曾

進行「蕃童教育所」的提問，但想來學生應已遺忘。 

2. 學生從八年級開始採取分組合作學習，對課堂討論並不陌生。 

3. 該班活潑樂於發言，惟學生程度落差較大，中低程度的學生較多。 

與下一堂課的連結 期待在九年級還能有機會再次操作另一個「打開教科書」的教案，並和

這次的學習進行連結。 

教材來源 1. 康軒版八下教科書。 

2. 彭德懷，〈萬言書〉。 

3. 李銳，《廬山會議實錄》。 

4. 張聞天，《張聞天選集》。 

5. 馮客，《毛澤東的大饑荒》。 

6. 溫伯格，《像史家一般閱讀》。 

7. 自編 PPT 與學習單。 

學習目標 

1. 預習課文有關大躍進的內容，發展向文本提問的能力，練習對課本提問。 

2. 運用歷史資料(彭德懷的萬言書)，並透過教師的引導，發現大躍進時期的問題並產生繼續探

究的動機。 

3. 運用歷史資料，發展跨文本的比對能力，並進行對廬山會議的因果分析與詮釋。 

4. 運用歷史資料，感受彭德懷在廬山會議裡的經歷與情緒，並了解其抉擇。 

5. 練習《像史家一般閱讀》中的「打開教科書」(對文本提問)和「證據概念」(以證據為基礎來

回應問題)。 

教學設備/資源：單槍、電腦、PPT、學習單(1~4) 

 



學習活動設計 

學習引導內容及實施方式（含時間分配） 學習評量 

0. 課前準備： 

(1)請學生先完成課前預習單，教師收回分析。 

(2)進行學生異質分組，並請學生先將座位排好。 

1. 引起動機(8 分)：目的在使學生覺察問題並產生探究的動機 

(1)閱讀資料一(彭德懷，〈萬言書〉)並回答問題 1 

2 分閱讀、1分鐘討論，小組搶答(皇帝) 

(2)教師提問問題 2，追問 1959 年，中共正在推動什麼政策 

小組搶答(皇帝) 

(3)補充大躍進的時間是 1958~1962，你有發現什麼嗎？ 

請小組討論並回答問題(想一想)1.5 分鐘討論，小組搶答(宰相) 

2. 發展活動 1(8 分)：搭配學習單 2 

(1)閱讀資料二、三並回答問題 3、4 

2 分閱讀、1分鐘討論，小組搶答(秀才) 

(2)請小組討論並回答問題 5。1.5 分鐘討論，小組搶答(武將) 

3. 發展活動 2(10 分)：搭配學習單 3 

(1)閱讀資料四並回答問題 6。1分鐘閱讀，1分鐘討論，小組搶答(皇帝) 

教師追問從哪裡看出來的(避免宰相直接給答案) 

(2)閱讀資料五並回答問題 7 

1.5 分鐘閱讀，1分鐘討論，小組搶答(秀才) 

(3)請搭配資料三和資料五，整理問題 8廬山會議發展的時序 3分鐘整

理(全班一起核對) 

(4)挑戰題：統整資料一到資料五，廬山會議發生了什麼事？ 

4. 發展活動 3(8 分) 

(1)閱讀資料六並回答問題 9 

1 分鐘閱讀，1分鐘討論，小組搶答(武將) 

(2)小組討論問題 10 

2 分鐘小組討論(宰相帶討論)，小組寫白板(武將) 

5. 總結活動(11 分)：收束。 

(1)教師總結(3 分鐘)從上次寫預習單到這堂課，我希望讓你們學習到的

是： 

  練習一對課本提出你的好奇與問題 

  練習二找證據來回應你提出的問題 

(2)教師的回饋與反思(3 分鐘)。如果我們知道某件事有問題，我們敢說

真話嗎？說真話有代價，但不說真話，也是要付出代價的。 

(3)學生完成問題 11(可彈性運用，時間不足可回家完成) 

透過課前預習單，

讓學生練習對課本

提問。 

 

觀察學生問題(想

一想)的回答情

況，是否有產生對

問題繼續探究的動

機。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

觀察學生問題 8的

回答情況，核對學

生是否能進行跨文

本的比較。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

透過學習單的收回

批閱，針對問題 11

的回答，核對學生

對是否能感受到歷

史人物的抉擇 

 



課堂討論學習單 1 班級  座號  姓名  

資料一，改寫自彭德懷，《萬言書》(1959 年，7 月 14 日，廬山會議寫給毛澤東的私信) 

    1958 年的建設，現在看來是過急過多了一些，這是一個缺點。1959 年不僅沒有把步伐放慢一點，

加以適當控制，而且繼續大躍進，這就使不平衡現象沒有得到及時調整。 

    浮誇風氣較普遍地滋長起來。大家都感到糧食問題已經得到解決，因此就可以騰出手來大搞工

業了。在對發展鋼鐵的認識上，有嚴重的片面性，沒有認真地研究煤炭、礦石、煉鋼設備如何安排

等等。浮誇風氣，吹遍各地區各部門，一些不可置信的奇跡也見之於報刊。當時從各方面的報告材

料看，共產主義大有很快到來之勢，使不少同志的腦子發起熱來。在糧棉高產、鋼鐵加番的浪潮中，

鋪張浪費就隨著發展起來，把窮日子當富日子過。 

    我覺得，系統地總結一下成績和教訓，甚有益處。其目的是要達到明辨是非，一般的不去追究

個人責任。正如主席在這次會議中所指示的：「成績偉大，問題很多，經驗豐富，前途光明。」全黨

團結起來艱苦奮鬥，繼續躍進的條件是存在的。 

問題 1：讀完資料一，彭德懷在廬山會議中提出了大躍進政策的哪些問題? 

 

 

問題 2：資料一是誰寫的、什麼時候寫的、為什麼要寫、寫給誰看? 

想一想：信甫老師在讀到這則資料的時候，感到驚訝、憤怒與難過，你可以試著推論背後的原因嗎？

(小組討論) 

 

 

 

課堂討論學習單 2 班級  座號  姓名  

資料二，改寫自張聞天，《張聞天選集》，張聞天的發言 

主席常說，要敢於提不同意見，要捨得一身剮，不怕殺頭等等。這是對的。但是光要求不怕殺頭還

不行。所以問題的另一面，是要領導上造成一種空氣、環境，使得下面敢於發表不同意見，形成能

夠自由交換意見的局面。我們不要怕沒有人歌功頌德，講共產黨光明、偉大，講我們的成績，因為

這些是客觀存在的事實。怕的是人家不敢向我們提不同意見。絕不能因為人家講幾句不同意見，就

給扣上種種帽子。 

資料三，改寫自李銳，《廬山會議實錄》，李銳對「張聞天的發言」的描述 

張聞天的長篇《發言》，是 7月 21 日作的，距離 7月 23 日毛澤東講話只有兩天。這時對彭德懷的

信的非難已經很多，說這封信的矛頭主要是「針對著毛主席」的種種說法都已傳開，形勢比較緊張。

可是，張聞天支援已遭非難的彭德懷的信，作了長達 3個小時的發言。促使毛澤東作 23 日講話的原

因很多，張聞天的這個長篇尖銳的發言，可能是最後一副催化劑。 

問題 3：閱讀資料二、資料三，有沒有人贊同並附和彭德懷的意見? 

        是什麼人贊同和附和他的意見? 

問題 4：贊同他意見的人說了什麼?可能帶來什麼影響? 

問題 5：你認為會議上的其他人是怎麼知道彭德懷的意見的(那封信)? 

 

 

 

 



課堂討論學習單 3 班級  座號  姓名  

資料四，改寫自李銳，《廬山會議實錄》，毛澤東 7/23 日對彭德懷信件的公開回應 

我們認為你是反中央，信是準備發表的，以爭取群眾，組織隊伍，按照你的面貌改造黨和世界。你

的政策，同我們是兩個政策：要修正政策，你想搞另一個，還沒有提出來。你的方法是，信的前半

部分說政策正確，其實毫無感情，全部感情在後部分。就是說你這人有野心，歷來有野心。 

問題 6：閱讀資料四，毛澤東認為彭德懷寫信的動機是什麼？ 

資料五，改寫自彭德懷，《彭德懷自述》 

我七月十四日給主席寫信的目的，就是為了儘早地糾正當時存在的那些問題，也正是為了維護政策，

並沒有什麼「陰謀篡黨」、「反對毛澤東同志」的目的。那封信，只概括地提出了幾個比較突出的問

題，我想，橫豎是寫給主席自己作參考的信，他會斟酌的。可是，事與願違。在七月十七日會議上

大家收到了那封信的印發本。七月十八日我就要求收回這封信，申明這封信是倉促寫成的，而沒有

完全寫明意思。七月二十三日上午，主席在大會上批判了那封信，說它是是有計劃的、有組織的、

有目的的。聽了主席的講話，當時很難用言語形容出我沉重的心情。 

問題 7：閱讀資料五，彭德懷主張自己寫信的動機是什麼？ 

問題 8：根據資料五，請你試著整理出廬山會議發展的時序。 

1959/7/2                        7/14   7/17  7/18   7/21  7/23             8/1    

 

 

 

 

 

 

 

課堂討論學習單 4 班級  座號  姓名  

資料六，改寫自馮客，《毛澤東的大饑荒》 

在鬥爭中，所有不同意大躍進的意見被一掃而光，每一級-省，縣，公社，大隊-都進行了無情的清

洗，把溫和的幹部換掉。如果領導層1959年夏天在廬山扭轉局面，餓死人的數目應該可以控制在七

位數(百萬)以內不再蔓延。但實際情況是，整個國家繼續向災難進軍，因為勞累、疾病、懲罰和飢

餓而死亡的生命，達到了八位數(千萬)。 

問題 9：閱讀資料六，在廬山會議中提出大躍進問題的人，後來的遭遇是什麼？ 

問題 10：大躍進的問題有沒有機會被阻止？大躍進的問題為什麼無法被阻止？ 

 

 

總結：你在這堂課裡學到了什麼？有什麼樣的心得或感受？還想提出什麼問題？ 
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